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КРИМІНАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ НЕПОВНОЛІТНІХ 

 
Проблема злочинності неповнолітніх є актуальною для всього світового 

співтовариства, що переймається пошуком шляхів і вироблення гуманно-
ефективних заходів профілактичного впливу та протидії такому 
небезпечному явищу. Саме тому злочинність неповнолітніх постійно 
привертає до себе особливу увагу вчених і практиків.  

Це зумовлено не лише тим, що неповнолітні завжди визнавалися 
злочинцями особливого типу, а й тим, що в цей час неповнолітні – одна з 
найбільш уражених верств населення.  

Противоправна поведінка неповнолітніх дуже часто характеризується 
неповнотою усвідомлення суспільно небезпечних дій. Найчастіше 
причини підліткової злочинності – це результат неправильного 
виховання, відсутності догляду з сторони батьків, малозабезпеченість, 
негативний вплив найближчого оточення. 

За сучасних умов розвитку суспільства визнається, що для 
неповнолітніх злочинців недостатнім є застосування лише медико-
педагогічних заходів. У певних випадках держава змушена притягувати 
їх до кримінальної відповідальності. 

Відповідно до частини першої статті 2 Кримінального кодексу 
України [1], єдиною та достатньою підставою кримінальної 
відповідальності є вчинення особою суспільно небезпечного діяння, яке 
містить склад злочину, передбаченого КК України. 

Чинне законодавство передбачає, що кримінальній відповідальності 
та покаранню підлягають особи, яким до скоєння злочину виповнилось 
16 років. 

Лише за деякі злочини, спеціально вказані в законі, кримінальна 
відповідальність може настати з 14 років. 

Недопрацьованим є, на наш погляд, те, що КК України не дає 
законодавчо визначеного поняття «неповнолітнього», тобто особи, якій 
виповнилося 14 років, але не виповнилося 18 років, як це зроблено, 
наприклад, у КК РФ 1996 р. [2, с. 278]. 
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Кримінальний кодекс України доцільно акумулює норми, присвячені 
відповідальності неповнолітніх, у спеціальному розділі XV «Особливості 
кримінальної відповідальності та покарання неповнолітніх». Це обумовлено 
особливостями фізичного, морального, культурного і духовного розвитку 
специфічної категорії населення – неповнолітніх.  

Виокремлення цього розділу дозволяє врахувати під час вирішення 
питань притягнення до кримінальної відповідальності неповнолітніх 
особливості їх психіки, виховання, причини та умови, що сприяють 
скоєнню злочинів, і призначити законне та справедливе покарання, 
спрямоване на досягнення його цілей [3, с. 177]. 

Введення спеціального розділу не виключає можливості застосування 
до неповнолітніх деяких статей КК України, що регламентують питання 
кримінальної відповідальності та покарання дорослих злочинців. 
Наприклад, правила покарання за сукупністю злочинів і вироків, 
мінімальні строки позбавлення волі та ін. 

Особливістю відповідальності неповнолітніх є застосування до них 
примусових заходів виховного характеру. Під цими заходами розуміють 
передбачені кримінальним законом заходи впливу, що застосовуються судом 
до неповнолітніх за вчинення злочину, але не є кримінальним покаранням. За 
своєю юридичною природою ці заходи є заходами виховання, переконання і 
спрямовані на забезпечення правильного формування особистості 
неповнолітніх, виключення антисоціальних властивостей і навичок, 
попередження вчинення ними правопорушень (застереження; обмеження 
дозвілля і встановлення особливих вимог до поведінки неповнолітнього; 
передача неповнолітнього під нагляд батьків чи осіб, які їх заміняють, чи під 
нагляд педагогічного або трудового колективу за його згодою, а також 
окремих громадян на їхнє прохання та ін.) [4, с. 157]. 

Згідно зі статтею 98 Кримінального кодексу України, до 
неповнолітніх, визнаних винними у вчиненні злочину, судом можуть 
бути застосовані такі основні види покарань: 

1. Штраф. Штраф застосовується лише до неповнолітніх, що мають 
самостійний доход, власні кошти або майно, на яке може бути звернене 
стягнення. Розмір штрафу встановлюється судом залежно від тяжкості 
вчиненого злочину та з урахуванням майнового стану неповнолітнього. 

2. Громадські роботи. Громадські роботи можуть бути призначені 
неповнолітньому у віці від 16 до 18 років на строк від тридцяти до ста 
двадцяти годин і полягають у виконанні неповнолітнім робіт у вільний 
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від навчання чи основній роботи час. Тривалість виконання даного виду 
покарання не може перевищувати двох годин на день. 

3. Виправні роботи. Виправні роботи можуть бути призначені 
неповнолітньому в віці від 16 до 18 років за місцем роботи на строк від 
двох місяців до одного року. Із заробітку неповнолітнього, засудженого 
до виправних робіт, здійснюється відрахування в доход держави в 
розмірі, встановленому судом, в межах від п’яти до десяти відсотків. 

4. Арешт. Арешт полягає у триманні неповнолітнього, який на 
момент постановлення вироку досяг шістнадцяти років, в умовах, 
ізоляції в спеціально пристосованих установах на строк від п’ятнадцяти 
до сорока п’яти діб. 

5. Позбавлення волі на певний строк. Покарання у виді позбавлення 
волі особам, які не досягли до вчинення злочину вісімнадцятирічного 
віку, не може бути призначене на строк більше десяти років, в за 
особливо тяжкий злочин, поєднаний з умисним позбавленням життя 
людини – не більше п’ятнадцяти років. Позбавлення волі не може бути 
призначено неповнолітньому, який вперше вчинив злочин невеликої 
тяжкості [1, ст. 98; 5, с. 18-19]. 

Кримінальної відповідальності батьків за злочини, скоєні 
малолітніми та неповнолітніми законом не передбачено. Але батьки 
несуть цивільну відповідальність за шкоду, заподіяну малолітніми та 
неповнолітніми дітьми, у тому числі і заподіяну у результаті злочину [6]. 

Варто погодитися з науковцями, які вважають, що під час 
призначення покарання неповнолітньому суд має виходити саме із 
типової суспільної небезпечності злочину. Заради призначення 
адекватного, максимально індивідуалізованого покарання для 
неповнолітнього суд зобов’язаний ураховувати всі обставини вчинення 
злочину, особистість неповнолітнього, а також вплив покарання на 
можливість його виправлення, а також не лише ступінь тяжкості 
вчиненого злочину, особу винного та обставини, що пом’якшують чи 
обтяжують покарання, а й умови його життя та виховання, вплив 
дорослих, рівень розвитку та інші особливості розвитку 
неповнолітнього. 

Отже, здійснене дослідження дає змогу зробити висновок, що вікові 
особливості неповнолітніх і специфіка злочинів, які вони вчиняють, 
свідчать про необхідність розробки таких заходів покарання, в яких 
акценти зміщуються з каральних на виховні та попереджувальні аспекти. 
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Тому особливо актуальною є розробка теоретично обґрунтованого і 
практично значущого комплексу заходів кримінально-правового впливу 
на неповнолітніх, які вчинили злочини, з тим, щоб виключити 
домінування в ньому позбавлення волі, оскільки це покарання, як жодне 
інше, впливає на життя неповнолітнього, причому, як правило, змінює 
його поведінку на ще більш негативну.  
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